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ході асиметричної (гібридної) війни розв’язати в об’єк-

тах їх впливу громадянські конфлікти, щоб країна-жер-

тва сама себе поборювала. Але асиметричні стратегії 

найбільш корисні для країн з невеликим оборонним 

потенціалом. Головне, щоб інформаційно-психологіч-

на стійкість такої країни стала реальним стрижнем її 

стратегії протидії асиметричним (гібридним) війнам з 

боку більш сильного противника.

За винятком нечисленної літератури воєнно-стра-

тегічного й нормативно-правового характеру, поняття 

асиметричності, як правило, вказує на парадоксаль-

ний характер відносин, у яких більш слабкий против-

ник стає здатним завдати серйозної шкоди й навіть 

нав’язати свою волю сильнішому, а сильний против-

ник не завжди може відстояти свої інтереси й підко-

рити слабкого. Тому аналіз стратегії і тактики бороть-

би слабких проти сильних і становить суть вивчення 

асиметричних відносин. Для практиків в подібних 

ситуаціях важливим є пошук оптимальної стратегії по-

водження слабкого з метою отримання асиметричної 

переваги над сильним.

Так партизанські війни в умовах окупації або ко-

лоніального правління, національно-визвольні рухи 

ще у 60-х роках минулого століття були зараховані до 

розряду асиметричних конфліктів. Основними риса-

ми асиметричних конфліктів (війн) виступають: непе-

редбачуваність результату при явній невідповідності 

силових можливостей і статусів протиборчих сторін; 

використання слабким учасником стратегії пошуку 

«слабкості сильного»; звернення слабкої сторони до 

заборонених засобів ведення воєнних дій; тактика 

«непрямих» воєнних дій, що застосовується слабкою 

стороною; нездатність сильної сторони відстояти свої 

позиції і перемогти слабкого. 

Тероризм ХХІ століття – це також варіант асиме-

тричних бойових дій, оскільки він підтримує логіку 

боротьби «слабких» проти «сильних». Вважається, 

що тероризм ХХІ століття замінив партизанську війну, 

від якої його відрізняє наступальний характер, менша 

залежність від місцевого населення, здатність активно 

використовувати інфраструктури розвинених країн. 

Терористична війна орієнтована на асиметрію, що 

дозволяє їй боротись з більш потужним противником. 

Різниця між партизанською війною і терористичними 

стратегіями полягає у свідомому використанні пара-

доксальних переваг стратегічної асиметрії. Парти-

занські рухи прагнули досягти асиметрії у відносинах 

з противником, а потім перемогти його у збройній бо-

ротьбі. Терористичні групи прагнуть, перш за все, пі-

дірвати морально-психологічний потенціал противни-

ка без контакту з його військовою машиною, обираючи 

найбільш уразливі цілі, обходячи безпекові й військові 

захисні механізми [5].

Р. Арон у праці «Мир і війна між народами» вка-

зував, що причиною поразки великих держав в коло-

ніальних війнах ХХ століття була асиметрія відносин 

«повстанець-колонізатор», коли у повстанців сила волі 

й інтересу була асиметрично значно більшою, ніж у ко-

лонізаторів [2].

Асиметрична війна є поняття більш широке, ніж 

гібридна війна. Гібридна війна визначається як ос-

новний метод дій в асиметричній війні. В літературі ча-

сто зустрічаються й інші назви, що складають сутність 

методів асиметричної (гібридної) війни: «кольорові ре-
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мування, розвитку та забезпечення інформацій-

но-психологічної стійкості населення та країни до 

застосування асиметричних (гібридних) технологій 

впливу країнами-агресорами виступає окремою 

актуальною управлінською проблемою.

Проблемі вивчення та систематизації 

явищ асиметричних (гібридних) війн присвяче-

ні наукові праці В. Аддронатія, О. Суроп’ятова, 

О. Друзь, В. Леонова, Б. Вороновича, І. Сівохи, 

А. Шевцова, Г. Мернікова, Н. Балюка, Ю. Раковець, 

І. Рущенко. Серед зарубіжних науковців доречно 

відзначити американського вченого Р. Арона. 

Віддаючи належне теоретичній і прак-

тичній значущості зазначених наукових праць 

вітчизняних і зарубіжних учених, слід зауважи-

ти, що в них не приділялося уваги саме про-

блематиці забезпечення управлінськими методами 

інформаційно-національної психологічної стійкості 

населення, країни до застосування асиметричних 

(гібридних) технологій впливу країнами-агресо-

рами. 

Мета даної публікації – з’ясування ролі інфор-

маційно-психологічної стійкості як стрижня відпо-

відних управлінських стратегій протидії асиметрич-

ним (гібридним) технологіям та війнам. 

Будь-який агресор, готуючись до війни, 

забезпечує собі перевагу над противником. Не до-

мігшись такої переваги, він відмовиться від своїх 

планів. Перевага може бути кількісною, якісною або 

кількісно-якісною. Наявність переваги однієї сторо-

ни над іншою і обумовлює асиметрію боротьби як 

мінімум на початковому етапі. Тому поняття асиме-

трії застосовують для характеристики відносин між 

непорівнянними за силою й статусом противниками. 

Успішність сьогоднішніх війн оцінюється за сту-

пенем модифікації психіки населення і військ: як своїх, 

так і противника. Найчастіше успіх досягається при 

використанні асиметричних технологій. Тому термін 

«асиметрична війна» вживається тоді, коли слабший 

стикається з більш сильним, і, коли використовуються 

способи дій, що відрізняються особливими інструмен-

тами і стратегіями. Вибудовується тактика ведення 

збройної боротьби, яка не визнає ніяких норм, шабло-

нів, класичних способів застосування військ. Проти 

військових формувань застосовується тактика теро-

ру, бандитизму, повстань, безладдя, перебудови душ 

населення, деморалізації та інше. Етичний аспект, 

який характеризує асиметричну війну, виражається в 

нехтуванні усіма нормами, що регламентують веден-

ня воєнних дій і їх заміщення етикою, заснованою на 

релігійному та/або політичному фанатизмі, зневазі до 

людського життя і виправданні будь-яких засобів бо-

ротьби, що забезпечують досягнення кінцевої мети [1].

Отже, асиметрія характеризує парадоксальні кон-

фліктні ситуації, в яких сильний противник не здатний 

захистити себе і добитись перемоги над слабким. 

Коли слабкий нав’язує сильному свою волю, то таким 

чином він досягає політичної переваги.

Асиметричні (гібридні) війни також використовують 

і держави-лідери, що ставлять собі за мету утримання 

під своїм впливом сусідніх держав й не бажають бути 

звинуваченими світовою спільнотою у відкритій агресії 

до слабшого. Також у великих держав є можливість в 
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волюції», «непрямі дії», «латентні дії», «громадянська 

війна», «війни керованого хаосу», «нелінійні війни», 

«змішані, комбіновані війни», «повстанські дії», «мере-

жеві дії», «мережевоцентричні війни», «не конвенційні 

війни», «нестандартні війни», «кримінально-терорис-

тичні війни» [9].

Сьогодні поняття «гібридних воєн і загроз» з нау-

кових статей переходять в офіційні і робочі документи 

країн-членів НАТО й РФ. Наприклад, у пункті 13 під-

сумкової декларації саміту НАТО в м. Уельс, на почат-

ку вересня 2014 року, вперше на високому офіційному 

рівні йшла мова про необхідність підготовки Альянсу 

до участі у війнах нового типу – гібридних війнах (hybrid 

warfare). В інтересах удосконалювання здатності со-

юзників протистояти новим гібридним загрозам (hybrid 

warfare threats), документом вимагається налагодити 

тісну координацію між міністерством внутрішніх справ, 

залучити сили поліції й жандармерії для припинення 

нетрадиційних загроз, пов’язаних із пропагандистськи-

ми компаніями, кібератаками й діями місцевих сепара-

тистів. Проведення навчань для відпрацювання дій у 

гібридній війні називається одним із пріоритетів Альян-

су. У Латвії для підготовки й координації таких навчань 

створено спеціальний центр (Strategic Communications 

Centre of Excellence).

Поняття «гібридної загрози» поєднує широкий ді-

апазон ворожих обставин і намірів, серед яких: кібер-

війна, асиметричні конфлікти низької ефективності, 

глобальний тероризм, піратство, незаконна міграція, 

корупція, етнічні і релігійні конфлікти, безпека ресур-

сів, демографічні виклики, транснаціональна організо-

вана злочинність, проблеми глобалізації, поширення 

зброї масового знищення.

В концепції НАТО, що одержала назву «NATO`s 

Bi-Strategic Command Capstone Concept» (2010), «гі-

бридні загрози» визначаються як загрози, які створю-

ються противником, здатним одночасно та адаптовано 

використовувати традиційні й нетрадиційні засоби для 

досягнення власних цілей [12].

Способи гібридної війни як засіб вирішення про-

блемних питань у міждержавних відносинах можуть 

стати практикою воєнних дій ХХІ століття. Найбільш 

характерними складовими гібридної війни виступа-

ють: інформаційна війна, пропаганда та контрпропа-

ганда, використання інформаційних технологій у ЗМІ, 

мережі Інтернет, пряма агентурна робота з місцевим 

населенням з маніпуляції масовою свідомістю з метою 

формування необхідного світосприйняття; здійснен-

ня спеціальних операцій на території противника з 

метою дезорганізації системи управління, порушення 

соціальної інфраструктури; використання звичай-

ного озброєння та військової техніки для взяття під 

контроль стратегічно важливих територій, окремих 

об’єктів; участь парамілітарних структур (добровольці, 

найманці, партизанські загони) та приватних збройних 

формувань; зовнішній вплив з прямою або опосеред-

кованою участю іноземних громадян та міжнародних 

організацій [12].

Застосування асиметричних заходів ведення війни 

– це метод досягнення переваги в силі, а перевага в 

силі завжди створює асиметрію. Асиметрія в збройній 

боротьбі досягається сукупністю економічних, інфор-

маційних, технічних, оперативно-тактичних, організа-

ційних та психологічних заходів. Асиметрія, що дося-

гається новими зразками зброї та способами ведення 

війни, є істотною та нестійкою в часі. Одним із найпро-

стіших способів досягнення асиметрії в сучасному во-

єнному конфлікті з потужним противником є пошук ще 

більш сильного союзника [5].

Дослідниками гібридна війна вважається фено-

меном постіндустріального, інформаційного глобалі-

зованого світу ХХІ століття, де інформація виступає 

зброєю масового ураження, а полем бою – суспільна 

свідомість як противника, так і власного населення. Го-

ловним завданням гібридної війни стає не руйнування 

економічного, демографічного та воєнного потенціалу 

противника, а досягнення прямого впливу на нього 

через маніпулювання масовою свідомістю. Головне 

в такій війні – вистояти психологічно й інформаційно. 

Тобто, саме інформаційно-психологічна стійкість краї-

ни стає об’єктом гібридної війни. Якщо вона витримає 

комплексний удар ворога, вистоїть, то мети такої війни 

не буде досягнуто, а країна та її народ отримають до-

датковий досвід досягнення стійкості в гібридних вій-

нах, що з часом трансформується у стійкий інформа-

ційно-психологічний імунітет до таких деструктивних 

явищ.

Гібридна війна у інформаційно-психологічному 

сегменті – це й культурна окупація країни-жертви. В 

Україні вже за часів незалежності вигадали так званий 

«формат», що став демонстрацією зневаги до україн-

ського інформаційно-культурного простору. Спочатку 

«культурні» діячі країни-агресора окуповують інфор-

маційно-культурний простір країни-жертви, вкоріню-

ються в ньому, через комерційні телеканали, ФМ-стан-

ції, представництва, видавництва, медіа-холдинги, а 

потім приходять «зелені чоловічки» з автоматами, що 

розмовляють наказною мовою країни-агресора. Як 

цьому протистояти? Стратегічний шлях один: не до-

пускати окупації свого інформаційного та культурного 

простору іншими країнами. Тактика дій також не нова: 

квотування свого інформаційного та культурного про-

дукту в своєму інформаційному та культурному про-

сторі. Саме так вчиняють європейські країни. 

Наприклад, у Польщі з 2004 року діє квота – 33 % 

польською мовою для музичного контенту; у Франції 

ця квота становить 40 %, з якої не менше ніж полови-

на – нові твори; у Португалії квота 25% для музичного 

контенту португальською мовою для приватних і 60 % 

для державних радіостанцій; у Німеччині квота – 25 % 

для музики німецькою мовою [3]. 

Асиметричній (гібридній) війні передує й супро-

воджує відповідна політика. Український дослідник 

цієї проблематики кандидат військових наук, доцент, 

генерал-лейтенант запасу Юрій Радковець визначає 

«гібридну політику» як цілеспрямоване комплексне 

застосування політичних, дипломатичних, торгівель-

но-економічних, інформаційно-пропагандистських та 

інших, у тому числі нетрадиційних («асиметричних») 

заходів однієї держави (або коаліції держав) з метою 

підпорядкувати собі внутрішню і зовнішню політику ін-

шої/інших за допомогою широкого спектру прихованих 

способів та механізмів підкупу, залякування та шанта-

жу керівництва, еліт, партійних та суспільних груп, а 

також загалом населення цих держав [7].

До асиметричної (гібридної) війни повинна бути го-

това й національна журналістика, яка має чітко дотри-

муватись відповідних принципів. У випадку України, її 
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РНБО повинен розробити чіткий алгоритм висвітлення 

воєнних питань. У цій справі доречно запозичити дос-

від Ізраїлю, де існують чіткі інструкції – впродовж якої 

кількості днів дозволяється оприлюднювати дані про 

військову операцію і її результат. Головне, щоб наці-

ональна журналістика в пошуках нової інформації не 

видавала військові таємниці, оперативно протидіяла 

ворожим інформаційним спецопераціям, асиметрич-

ним (гібридним) викликам [4].

Отже, асиметрична (гібридна) війна народжується 

із відповідного задуму як агресора, так і жертви: пер-

ший її застосовує для неоголошеної агресії, а другий – 

для вимушеної оборони від більш сильного противни-

ка. Складовими сегментами цієї війни в різні її періоди 

і залежно від мети виступають: агентурні, корупційні, 

інформаційно-психологічні та технічні, політичні й 

економічні, протесно-підривні й терористичні, дипло-

матичні, сепаратистські дії та неоголошене збройне 

втручання (див. схему №1).

 
СКЛАДОВІ СЕГМЕНТИ АСИМЕТРИЧНОЇ (ГІБРИДНОЇ) ВІЙНИ 

ЗАДУМ  
АСИМЕТРИЧНОЇ (ГІБРИДНОЇ) ВІЙНИ 

 
1. Агентурна війна 1. 

2. Корупційна війна 2. 
3. Інформаційно-психологічна війна 3. 

4. Інформаційно-технічна війна 3. 
5. Політико-економічна війна 5. 
6. Протестно-підривна війна 6. 

7. Терористична війна 7. 
8. Дипломатична війна 8. 

9. Сепаратистська війна 9. 
10. Неоголошене збройне втручання 10. 

Асиметрична (гібридна) війна своєю серцевиною 

має прагнення з боку окупанта здійснити спершу ма-

лопомітну культурно-інформаційну та психологічну 

окупацію жертви, щоб максимально приспати націо-

нальну свідомість об’єкту експансії, позбавити його 

здібності розрізняти, де своє, а де чуже, сприяти втраті 

відчуття цінності свого, насадити комплекс байдужості 

й пасивності. Досягнувши таких результатів шляхом 

культурно-інформаційної та психологічної експансії, 

військова експансія може й не знадобитись. Сьогодні 

як ніколи зросла роль невійськових (гібридних) спо-

собів досягнення політичних та стратегічних цілей, 

які в деяких випадках за своєю ефективністю пере-

вершили силу зброї. За оцінками фахівців гібридних 

війн співвідношення невійськових і військових заходів 

складає пропорцію – 4:1. Тобто, гібридними заходами, 

з їх інформаційно-психологічною складовою, можна 

досягнути в чотири рази більше, аніж заходами суто 

військовими.

Визнаний в Україні фахівець в теорії гібридних 

війн, професор харківського національного універ-

ситету внутрішніх справ, доктор соціологічних наук 

І. Рущенко розробив комплексний підхід до справи 

ефективної протидії гібридним війнам. Суть підходу в 

тому, що асиметрична (гібридна) війна – це ланцюг за-

планованих агресором подій, які крок за кроком ведуть 

до загарбання чужих територій чи встановлення фак-

тичного контролю над частинами країни-жертви. Якщо 

вдається розірвати ланцюг, то плани ворога руйнують-

ся і не зможуть бути ним реалізованими. Але для цьо-

го потрібно вчасно знати й відповідно реагувати силою 

закону на настрої проблемних регіонів, на глибину 

присутності «п’ятої колони» щодо розгортання сумнів-

них суспільно-політичних рухів та організацій. Доречно 

народу говорити правду, й війну називати війною, щоб 

«п’ята колона» втратила можливість маскуватись під 

демократичні рухи та вільно вести деструктивну агіта-

цію в масах. Тактика опору держави й народу повинна 

бути активною й наступальною із симетричними й аси-

метричними відповідями. Держава мусить спиратися 

на патріотів, а не вдавати із себе наднаціональну силу, 

яка згори дивиться на різні рухи та конфлікти. Державі 

та суспільству життєво необхідно 

тримати ініціативу у пропаганді, не 

допускати сепаратистів до радіо 

та телебачення як до ефективної 

зброї. Органи державної влади, 

їх керівники повинні володіти при-

йомами руйнації підривних соці-

альних технологій. І головне, що 

влада повинна постійно працюва-

ти з населенням, виходячи з мере-

жевої концепції побудови суспіль-

ства. Необхідно мати прямі, щільні 

й постійні контакти з людьми, що 

належать до лідерів громадської 

думки, можуть за потреби пере-

ломити внутрішню ситуацію. При 

цьому не можна ніколи довіряти 

керування країною або регіоном 

злочинцям, навіть якщо вони пе-

рефарбувались на бізнесменів чи 

політиків. Не можна повністю по-

кладатися й на допомогу в захисті 

з боку інших країн, а психологічна налаштованість на 

захист своєї країни мусить перетворитися на імпера-

тив масової свідомості [10].

Україна вже має й свій досить потужний досвід 

системи інформаційно-психологічної протидії в умо-

вах гібридної війни. Так, силами волонтерів уже два 

роки працює новинний сайт «Вої», на основі спеці-

ально розробленої програми, що моніторить одразу 

тисячі ресурсів, окрім сайтів із доменом .ru, і формує 

вибірку новин, вільних від фейкової інформації – осно-

вної зброї в гібридній війні. Сайт має 50 тисяч перед-

платників у соцмережах, його опубліковані статті вже 

переглянули десятки мільйонів разів. Завдання укра-

їнських воїв інформаційного простору гібридної війни 

– донести правду до широкого загалу, а у тих, хто ви-

користовує «тролів», завданням є дезинформація [9].

Потяг до асиметричності дій в українців є з давніх 

часів, і термін «перемога» у нас трактується як «пе-

рейшов через те, що міг». Філософія стратегії нашої 

давньої асиметричності чітко прослідковується у та-

кому бойовому мистецтві, як «спас», де перемога до-

сягається кмітливістю, застосовуючи мінімум фізичної 

сили. Вже науково доведено, що «спас» виник набага-
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то раніше, ніж східні єдиноборства (ушу, карате) і його 
появу на наших теренах приписують скіфам. Філосо-
фія «спаса» як мистецтва асиметричності трактується 
як звичай гордої нескореності, правди, совісті й скла-
дена з психоментального трикутника – війни, праці, 
гри (тренувань). Носіями мистецтва і філософії «спа-
са» були козаки-характерники. Тому «спас» в україн-
ців розвивався за трьома напрямками, поєднаними 
в один триєдиний комплекс: бойовий, оздоровчий та 
обрядовий. Бойовий «спас» – мистецтво ведення бою 
за мінімальних втрат зі свого боку. Оздоровчий «спас» 
– мистецтво бути здоровим в будь-яких життєвих умо-
вах, до того ж поняття «здоров’я» в нашій традиції 
налічує сім складових єдиного комплексу: фізичне, 
функціональне, психологічне, енергетичне, духовне, 
соціальне та репродуктивне. Обрядовий «спас» – си-
стема свят, обрядів, традицій, присвят, які допомагали 
засвоєнню бойового й оздоровчого «спасу» й не супе-
речили їм. Тому триєдині напрями «спасу» утворюють 
комплексну національну систему філософії та дії. 
Також на теренах України поряд із «спасом» існують 
й такі національні бойові мистецтва, асиметричні за 
своїм напрямом, як рукопашний бій «гопак», бойове 
мистецтво для жінок «асгарда» і «триглав» як дав-

ньослов’янський вид боротьби [6].
Поняття асиметричності вказує на пара-

доксальний характер відносин, у яких більш слабкий 
противник стає здатним завдати серйозної шкоди й 
навіть нав’язати свою волю сильнішому, а сильний 
противник не завжди може відстояти свої інтереси й 
підкорити слабкого. В подібних ситуаціях важливим 

є пошук оптимальної стратегії поводження слабкого 
з метою отримання асиметричної переваги над силь-
ним. Асиметрична війна є поняттям більш широким, 
ніж гібридна війна. Гібридна війна визначається як ос-
новний метод дій в асиметричній війні. 

Асиметричні (гібридні) війни також використовують 
і держави-лідери, що ставлять собі за мету утримання 
під своїм впливом сусідніх держав й не бажають бути 
звинуваченими світовою спільнотою у відкритій агресії 
по відношенню до слабшого.

Але асиметричні стратегії найбільш корисні для 
країн з невеликим оборонним потенціалом. Головне, 
щоб інформаційно-психологічна стійкість такої країни 
стала реальним стрижнем її стратегії протидії асиме-
тричним (гібридним) війнам з боку більш сильного про-
тивника. Саме інформаційно-психологічна стійкість 
людини, країни, держави стає об’єктом гібридної війни. 
Якщо країни-жертви витримають комплексний удар 
ворога, вистоять, то мети такої гібридної війни не буде 
досягнуто, а країна та її народ отримають додатковий 
досвід досягнення стійкості в гібридних війнах, що з 
часом трансформується у сталий інформаційно-пси-
хологічний імунітет до таких деструктивних явищ.

Асиметрична (гібридна) війна народжується із 
відповідного задуму її авторів. Агресор її використо-
вує для неоголошеної агресії, а країна-жертва – для 
вимушеної оборони від більш сильного противника. 
Складовими сегментами цієї війни в різні її періоди і в 
залежності від мети виступають: агентурні, корупційні, 
інформаційно-психологічні та технічні, політичні й еко-
номічні, протестно-підривні й терористичні, диплома-
тичні, сепаратистські дії та війни, аж до неоголошеного 
збройного втручання. За оцінками фахівців гібридних 

війн, гібридними заходами, з їх інформаційно-психо-
логічною складовою, можна досягнути в чотири рази 
більше, аніж заходами суто воєнними.

З метою ефективного протистояння проявам аси-
метричної (гібридної) війни необхідно вести потужну 
роботу з консолідації країни й нації на основі об’єдную-
чих ідей і цінностей з формування у громадян поняття 
національної гідності, патріотизму та відповідальності 
за країну, думки про те, що найважливішою цінністю 
нації є її демократична, правова й соціальна держа-
ва. Без знання та вміння застосовувати інформацій-
но-психологічні технології асиметричну (гібридну) вій-
ну не виграти.

Протистояти гібридній війні, в першу чергу, в ін-
формаційно-психологічному сегменті доречно стра-
тегічним шляхом: не допускати окупації свого інфор-
маційного та культурного простору іншими країнами. 
Тактика дій – квотування свого інформаційного та 
культурного продукту в своєму інформаційному та 
культурному просторі. Саме так вчиняють європейські 
країни. Асиметрична (гібридна) війна як ланцюг запла-
нованих агресором подій, що ведуть до загарбання 
чужих територій чи встановлення фактичного контро-
лю над частинами країни-жертви стає неспроможною, 
якщо розірвати цей ланцюг, тоді плани ворога руйну-
ються й не зможуть бути реалізованими.

З давніх часів в українців присутній потяг до аси-
метричності дій. Філософія стратегії нашої давньої 
асиметричності чітко прослідковується у такому бойо-
вому мистецтві, як «спас», де перемога досягається 
кмітливістю, із застосуванням мінімуму фізичної сили.
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